

ΙΣΠΑΝΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

TOY H. HERNANDEZ CATA



Ο ΝΕΟΣ ΙΟΥΔΑΣ

«Όταν έγραφα και τα δύο τελευταία τον χιλιάρικα, ο μαρξιστής Βέρντες, στάθηκε μια στιγμή, κατάχλωμος, με τα μύδια κερραμένα πάνω στο πρόσωπο τραπέζι, λές και δεν μπορούσε άκου να πιστέψει ότι δεν είχε πιά λυτάρια. Ο τυρετός, ή άγωνία, ή φόβος, είχαν στεγνώσει τα χείλη του και τον είχαν εκμυθεύσει. Κι' όμως, όταν είδε ότι τον κυττούσε ο κόσμος, χαμογέλασε και πήγε να καθήσει στο κεντρικό στήθιο της λέσχης, όπου είδε ανέστος τον Καίσαρα Όλιμος να ξεφύλλιζε ή έκθεση των παγερά απόθεμα των βυβλιονομαρμημένο περιόδου. Ο μαρξιστής Βέρντες ήπιε ένα ποτό, έπειτα άλλα και με ήρω έξασε τη γωνία του κι άρχισε να θεωνόη Σαργιά κι' έκείνον το ήρω άνθροπος, που δεν νοούζονταν να τον ρωτήσει για την τύχη του, άν και τον είχε δη λήρη ώρα πριν στο πρόσωπο τραπέζι. Τόν είχε πιάσει μια λίσσα, μια παράξενη λίσσα, να τον χαστουκίσει, να τον προσβάλει. Μά την ίδια στιγμή έδωσε δύο-τρεις φορές κι' έπειτα, με βραχνή φωνή, του είπε :

—Ήταν έλαθα ...
 —Μά το βέβαιο : Χάσιτε πάρα, όπως πάντα... του άπάντησε φρερά, με άπαθεία, ο Καίσαρ Όλιμος.
 —Ήθελα να ήξερα γιατί το λέτε αυτό με τόση άδωα, αμ με τόση περιφρόνηση ! Μήπως έχετε το κορμικό των χωριτών : Είσαιτε από έκείνους που τα ξέρουν όλα ;
 —Μά γιατί θεωνόητε : Έκανε με την ίδια άπαθεία ο Καίσαρ Όλιμος : Μήπως κερδιόητε ;
 —Όχι, όχι : Έγραφα πάρα. Μά, άν...
 —Χάσιτε γιατί έλατε να χάσετε, πιστέψτε με, Χάσιτε κολλά ;
 Ο μαρξιστής Βέρντες ένευε προς τα πίσω, κι' έναν άταίσιον άνω κερσίδ, σφιγγοντας σπασμοειδώς τα χέρια του.
 —Έγραφα ότι είχα και δεν είχα... ψυθίρισε με την ίδια βραχνή φωνή. Ένα ήρωα πορα δεν έκανα τίποτ' άλλο, παρά να γίνω. Την περσιμένη νύχτα έγραφα άπάντησος... Ναι, γιατί αυτές ή τριάντα χιλιάδες φράγκα που έγραφα σήμαρα ήσαν ξενέες... Τις είχα διαπισθή... Και έπειτα όμως, Όλιμος, είσατε ένας σκεπτικιστής. Ένας άπιστος. Ένας άνθροπος που νοούζει ότι τα ξέρει όλα, θα σας διαηρθώ την περσιμένη μου... Μά ήνε άταίσιον, Όλιμος, φρερά, μακάθρια... Είν ή ιστορία μιας ιερουσίας : Βέβαια, έσθις, ο φρερός, ο άπαθείς, ο άδωκος, δεν θα σκανδαλισθήτε διότι άν σής πού ότι έταξα άπόρη τα τριάντα φράγρια του Πούδα. Υπαλογίστε τον τόγο των έβουσι αιώνων και θα ήγιε ότι το κάθε φρερός ήνε άκρωτός χιλιάρικος...
 Ο μαρξιστής Βέρντες στάθηκε μια στιγμή, ήπιε το ποτόν του και ρώτησε τον Καίσαρα Όλιμος :
 —Μά είσατε στ' άλληθια ένας σκεπτικιστής ; Δεν πιστεύετε σε τίποτε ;
 —Ναι, σε τίποτε : Έκανν έρωά ο Καίσαρ Όλιμος.
 —Ε, τότε, πρέπει να σας διαηρθώ την περσιμένη μου, του άπάντησε σαρκαστικά ο μαρξιστής. Σε ήρω δεν θα ήπάχω πιά στη ζωή. Ακούστε, λοιπόν : Ξέρετε τον Χάρου Σαλιών ; Είνε ένας Έβραίος από την Άγγλία, βαθύλοκος. Διαφέρει λεπτά στην καλύτερη άριστοκρατία της Κορδας και καινει χρυσές δουλειές. Όταν πήγα για πρώτη φορά σπίτι του, του είπα ότι ήμουν κι' έγω Έβραίος από την Πορτογαλία... Δεν ξέρω γιατί είπα τότε ψέματα. Έκείνος ώστόσο μου φάνηκε ότι το πιστεύει. Μου δάνειζε λοιπόν κάθε φορά, χωρίς γκρίνες και με τόσο άσημαντος, όπως μου έλεγε, άν έκανα τη σύγκριση κι' έκείνον που ήμπούσε από τους άλλους. Δεν ξέρω άν ήταν άλληθια. Έκείνο που ξέρω, είνε ότι όλα μου ή περιουσία βρσεται σή

μερα στα χέρια του. Έμένα μου έμενε μονάχα ο τίτλος του μαρξιστου. Μά άν δεν μου τύχανε εκείνη ή περιπέτεια, θα είχα κερδίσει στα χαρτιά, θα είχα κερδάσει. Α ! Έσθις, Όλιμος, δεν πιστεύετε στις εκουπίες του πατριδιού ! Κι' όμως, γδές είχα βρή μια εκουπίνας ύπέροχη !... Ήρθα δώ στη λέσχη, δίχως μια πενήτω, στήθηρα στο πρόσωπο τραπέζι κι' άρχισα να παίζω εκουπίνας, κερμαίζοντας το στήθια μου... Ήταν άπιστευτο ! Αν έταξα στ' άλληθια, θα κερδίσα 190.000 φράγκα ! Προσέστε ! Ότε μια φορά δεν βγήκε σιάτη ή εκουπίνας μου !... Έργα λοιπόν σάν τρελλός από τη λέσχη κι' έτρεξα στο σπίτι του Έβραίου. Μά ήταν άργά και φάνετα πως ήρω σ' άσχημη στιγμή, γιατί ο Χάρου Σαλιών ήγιε να σιάση από τη λίσσα του. Δεν ήχα δη ποτέ μου έναν άνθροπος τόσο θεωνόημο... Και βλαστημούσε... Μου είπε τότε ότι τον είχε κοροιδήσει ο Χάρου κι' ότι θα του το πλήρωνε άκριβά...
 —Σ' έσας, μου είπε χαμογελώντας, μπορώ ν' άνοήσω την καρδιά μου, γιατί έσας με καταλαβαίνετε...
 —Έπειτα μου έρωήσε μια δύσπιστη ματιά και με ρώτησε άπότοια :
 —Πόσα θέλεις ;
 —Ήταν ή πρώτη φορά, που μου μιλούσε στον ήνωά. Έγω ώστόσο σκεπτικίζονταν την εκουπίνας μου και του είπα πάρα ήθελα. Έκείνος άρχισε να χαδινή τη φαλάκρα του, σάν να ήθελε να πη κάτι :
 —Τριάντα χιλιάδες φράγκα, τριάντα χιλιάδες φράγκα... ψυθίρισε μηχανικά. Έ, να ! Θα σου τα δώσω... Έσένα δεν μπορώ ν' άρηθή τίποτε... Θα σου τα δώσω έτσι... δίχως άποδείξει, σάν να είσατε αδελφά. Γιατί κι' εσύ είσαι από έκείνους τους δικαίους, που κερμαίνον, από έκείνους που ξέρουν πως θάβηθ ή άλληθώς Μεσσίας, από έκείνους που πιστεύουν ότι ο άλλος ήταν ένας φρετής, ένας τρελλός... Έλα !
 —Κι' ο Χάρου Σαλιών άνοήσε την κάσσα του και πήρε από μέση τριάντα χιλιάδρια κολλαρίστια. Έπειτα με πήρε σ' ένα άπόρη δουκίτιο κι' έβγαλε από ένα ντουλάκι έναν μεγάλο Έσταρνομένο. Μέση στο μπρόστο, ο Χριστός, όπως ήταν έτσι σε φρεκό μεγεθος, ξεχωρίζε καθαρά πάνω στο σταιρό... Ο Χάρου Σαλιών τον έστρεσε μπροστά μου και με τ' άλλο χέρι μου έδειξε τα τριάντα χιλιάδρια. Μά πριν από τη έκείνο που ήθελε, μου ήλιψε για την εκουπίνας μου, για τα πιδανά κερδι μου στα χαρτιά, κι' όταν είδε τα μύδια μου ν' άστράφονταν από τη ναμία του πατριδιού, μου είπε :

—Νά, έδώ έχεις ό,τι χραιδέω... Πάρε τα και πλήρωσε με όποτε θέλησεις, όταν κερδίσεις, όταν κερδίσεις περισσότερα άπ' όσα έχασες.
 —Έγω έτρεμα, έτρεμα σύγκωμος, γιατί προσημάνονταν τα λόγια, που δεν άργησε να προφρή :
 —Ένα μόνο σου ήρω, γιατί με κοροιδίεσαν μια φορά : Δείξε μου ότι είσαι Έβραίος, όπως τον φρετή, τον τρελλό, τον φρετωμεσία... να, έτσι... άπως τον φρετό έγω ! Κι' έπειτα, πήγαν να δοκιμάσει την τύχη σου...
 Ο μαρξιστής Βέρντες έσπρωξε το κεφάλι του σπώσιος. Ύστερα, με περιμένη την άνάση, κινιτάσε λοζά το μεγάλο ρολόι του τοίχου.
 Νά, ήταν ή ίδια ώρα... ψυθίρισε με φρερά, θημάτις καλά !... Ήταν δύο και τέτατος...
 Ο Καίσαρ Όλιμος, φρερός όπως πάντα, τον ρώτησε :
 —Λοιπόν ;
 —Ήμουν τρελλός ; στέναξε ο μαρξιστής. Όλα γούριαν τριγύρω μου. Σήκωσα το χέρι και ράπισα μια, δύο, τρεις φορές... Μου φάνηκε τότε ότι ο Χάρου Σαλιών έκανε να με κτύσει, μά δεν τόλμησε...
 Ο μαρξιστής στέναξε πάλι και κινιτάσε στα μάτια τον Καίσαρα Όλιμος.
 —Αν μου έδινε περισσότερα... είμαι βέβαιος πως θα κερδίσα. Μά μου έδωσε μόνο τριάντα χιλιάδρια. Έγραφα λοιπόν πάρα. Ακόμης έγραφα και τα δύο τελευταία χιλιάδρια... Αν μου έδινε περισσότερα, ή εκουπίνας μου θα πετύχωνε και τώρα δεν θα πήγαινα έγω να πινάσω τα μυιά μου...
 Ο Καίσαρ Όλιμος άρχισε πάλι να ξεφύλλιζε το εικονομαρμημένο περιόδιον. Κι' όταν ο μαρξιστής Βέρντες έπαρε πιά να πινά και σπρωθήκε να τον άποχαρτίσει, έχως το δεξί του χέρι στην τσέχη του, για να μη σφίξει το δικό του. Ο μαρξιστής άηγισε το άκρωμένο χέρι του να πείση σάν παράλιτο και σιάθοντας το κεφάλι, βγήκε από το κεντρικόριον.
 Το ποτό ο ύπερήτης του τον βρθηκε νερό, με μια σαφάρα στο κεφάλι.



Ο τυρετός, ή άγωνία κι' ο φόβος, τον είχαν εκμυθεύσει.

H. HERNANDEZ CATA